Un sant de Sarrià

El dia 5 de setembre d’enguany el Papa beatificarà el metge i sacerdot Dr. Pere Tarrés, que va exercir el seu ministeri a la nostra vila, des de finals de 1944 a mitjans de 1950 i que està enterrat en la nostra església parroquial des del 6 de novembre de 1975 en un senzill sarcòfag a la dreta de la nau. 

El Dr. Tarrés fou consiliari de l’Acció Catòlica de les dones i noies en els dos centres, el de Santa Eulàlia del carrer de l’Hort de la Vila i en el del Roser del carrer de Mañé i Flaquer, on va ajudar a conèixer Déu i a viure segons l’Evangeli i on va fer valorar molt la dignitat de la noia i l’altíssima influència de la mare. 

Va organitzar el grup obrer de la Joventut Obrera Catòlica (JOC), posant-lo en relació amb altres centres de la ciutat. Va fundar l’Escola de la Llar per ajudar les mares obreres i l’Escola Nocturna per facilitar la instrucció a les persones que no tenien mitjans per adquirir-la. Va organitzar la Campanya de la Noia Malalta per fer descobrir el món del dolor i fer companyia a les noies que estaven clavades al llit del dolor en els hospitals i les clíniques, com  també la Setmana local de la Mare Obrera i la seva llar. 

Va organitzar Jocs Florals, que donaren poesies i proses de gran qualitat; i també les festes d’homenatge a la vellesa, que foren molt populars. 

L’artista sarrianenc Pere Queraltó dissenyà una font a Núria dedicada al Dr. Tarrés i el Sr. Antoni Balasch, que fou cronista de Sarrià, va traduir al teatre l’obra ecologista del mateix Dr. Tarrés titulada Fantasia, la qual es va representar al Centre Parroquial als tres mesos de la seva mort.

Com ja es va dir en aquella ocasió, el Dr. Tarrés ens ha deixat un record lluminós d’una vida exemplar consagrada i oferta generosament a Déu. 

En trobareu més informació a la pàgina web de la Comissió pro Beatificació: http://doctortarres.free.fr
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